

# “雷声”滚滚 “疯声”阵阵

## 暑期荧屏节目娱乐当道现象应引起关注

### 文艺时评

上海文艺评论专项基金特约刊登

暑假里,孩子们与电视“亲密接触”的时间大大增加了。不知从何时起,暑假成了歌唱类、选秀类季播节目逐鹿的平台和无厘头雷剧横行的天下,有家长翻遍100多个电视频道,发现能给孩子健康成长带来正能量的节目寥若晨星,荧屏上尤其缺乏科幻、科普、教育类节目。

### “雷剧”扎堆播出

暑假来临,荧屏充斥无厘头的雷剧及娱乐化的选秀节目。不少家长希望在暑假中陪孩子看看对成长有益的青春励志剧、看看能启发孩子科学想象的科幻和科普节目、看看能让孩子积累知识的教育节目等,但事与愿违,这类节目总是显得凤毛麟角,只有《少年爱迪生》《加油,少年派》《天才知道》等个别

节目,还在默默为孩子们坚守着一片荧屏阵地。

荧屏暑期档,电视剧扎堆播出,但记者发现其中“雷剧”不少,滚滚“雷声”将对下一代认知历史、感悟生活造成严重误导。这里且不说严重脱离史实,夸张、戏说、娱乐化的抗战剧,也不说被观众越骂越火、粗制滥造的狗血剧,就以前一档热播的《新洛神》为例,人们在剧中看到的是与三国时代没有任何关系的“后羿射日”,竟然蕴藏着一段前世今生的戏码。随后镜头一转,洛神、后羿、龙王太子三人化作三国时代的甄宓、曹植和曹丕……让人大呼吃不消。剧中甚至还出现了一场“三曹争女”的戏码,曹操、曹丕、曹植父子仁齐上阵,为一个女人争风吃醋,四角虐恋,简直是剪不清理还乱。在曹氏三父子中,曹操和曹丕都是非常勤奋的政治家,在剧中,他们却为一个女人争斗,误导性太强。而戏说历史的雷

剧远不止这一部。

### 家长平添忧虑

暑期还是荧屏选秀的集中爆发期,很多电视频道更是从内容到编排倾尽全力,一时间,搞笑和雷人齐飞,疯狂与喧嚣并存。若不是最近主管部门对今年荧屏上多达14档的歌唱选秀类节目进行宏观调控,并及时出台荧屏“限歌令”,真不知这类节目会拼杀得何等惨烈!真不知我们的暑期节目除了娱乐,除了雷剧,除了选秀,还能给孩子们带来什么?!有人因此怀念黑白电视的年代,虽然那时只有两三个频道,节目有点贫乏,但却不会误导和伤害孩子。

选秀扎堆,雷剧称霸,荧屏接连推出这类节目,其最终目的即是为了提高收视率及收视背后的急功近利,但让孩子们整天嘻嘻哈哈、疯疯癫癫的节目“一窝蜂”地出现,却让家长平添了一份忧虑。

### 不能放弃底线

我们期盼中国暑期电视节目出现“百花齐放”的繁荣景象,但打开电视,多少能让人闻到一股功利与浮躁的气息。荧屏上目前这种以逐利为目标的收视大战,以牺牲电视节目的多样性为代价,疯狂的荧屏“一窝蜂”更是以牺牲下一代健康成长为代价,让他们只知道对历史的颠覆、戏说,只痴迷煽情炒作、一夜成名的造星“秀场”,这会无形中扭曲一些青少年学生的价值观。

当然,仅仅指出一些电视节目所具有的负面效应是不够的。电视台应始终将社会效益放在经济效益之上,切实履行公共服务职能。为了祖国的下一代,理应提供更多更好、健康有益的“优质产品”。暑期荧屏,我们绝不能放弃底线,让雷剧横行,让娱乐当道。

俞亮鑫

## 沪上三大荧屏民生节目受称赞

本报讯(记者 俞亮鑫)昨天下午,京沪两地专家学者汇集上视大厦,举行“新生活·新空间·新梦想”——新闻综合频道生活服务类节目创新创优研讨会,发言者和观众代表等对开办两年的《非常惠生活》《超级家长会》和开办15年的《名医话养生》三档节目给予积极评价,并认为是创新创优的典范。

中国广电学会学术部主任张君昌说,目前有近400家电视台的2200多个频道共开办了2100多档生活服务类节目,上海的这三档节目强调现实取材,满足百姓需求,显示了海派文化气质,传播了科学生活常识。上海记协主席朱超说,最大的民生问题有三个,即住房、教育、医疗,这三档节目正好对应了这三大民生问题。节目体现了“人民的梦想,我们的责任”这一追求。教育专家、医学教授、电视专家等也从各角度分析了这三档民生节目之所以受欢迎的原因。



## 徐峥参演范冰冰主演的 “光头”还人情 “一夜”成医生

本报北京今日电(驻京记者 陶禹舟)今年七夕档新片云集,爱情片扎堆,其中范冰冰主演的《一夜惊喜》将于8月9日登陆影院。昨天,剧组在京举行首映礼,为报答范冰冰客串《人再囧途之泰囧》,此次徐峥也仗义在《一夜惊喜》中出演一位妇科医生。

《一夜惊喜》讲述的是年轻白领米雪未婚先孕,又不知道谁是孩子的父亲,从而引发的一系列啼笑皆非的故事。片中范冰冰出演女主角米雪,李治廷、蒋劲夫则扮演两位追求米雪的男白领。

继之前曝光的黎明后,发布会上再度曝出另一位客串大腕徐峥。他顶着标志性的光头,手跷兰花指,在片中扮演一名妇产科医生,喜感十足。范冰冰笑称,为还《泰囧》的人情,徐峥完全演出了“妇女之友”的精髓。当天徐峥未到场,特意录制了视频力挺范冰冰,“拍《泰囧》时冰冰拔刀相助,这次她找我演妇产科医生,我也义不容辞。这印证了江湖上的一句话‘出来混,早晚是要还的’”。范冰冰表示,她出演《泰囧》没拿一分钱,这次找徐峥帮忙他也很爽快。导演金依萌则笑称徐峥演得非常出色,当被要求将《一夜惊喜》和《泰囧》作比较时,她信心满满地表示自己就是“女版徐峥”,《一夜惊喜》和《泰囧》一样,是专为大众打造的喜剧。

除有徐峥这个惊喜外,发布会现场还发布了一段由多位女星送祝福的视频。Angelababy在片段中表示自己主演的《一场风花雪月的事》和《一夜惊喜》同期上映,但并不是互相排挤斗争关系,而应互相欣赏、打气。范冰冰现场非常认同:“谁说娱乐圈的女演员是不和的?从来不是这样。为什么同档期的电影就要针锋相对?这有什么意义?”

## 北京国际体育电影周后天揭幕

本报北京今日电(驻京记者 陶禹舟)在北京奥运举办五周年的8月8日,将举办第九届北京国际体育电影周。这是第四届北京奥运城市体育文化节重要组成部分。

据了解,第九届体育电影周内容丰富,涵盖开闭幕式、“我的梦”体育短片十日竞赛、体育影视作品展映、户外运动系列活动等五大主体活动,并将国内外优秀体育影视

作品送到社区、学校和部队展映,所有活动均免费或公益性价格向广大市民开放。

北京奥运会开幕式单元女主角、电影演员林鹏将担任宣传推广大使,并倾情出镜“我的梦”体育短片十日竞赛宣传片。电影频道从8月12日至18日在午间时段特别安排播出7部中外经典体育电影。

## 郑嘉颖版“叶问”刚柔相济

优酷土豆与贵州、河南、四川、新疆四家卫视近日同步开播电视剧版《叶问》,“八爷”郑嘉颖首度牵手“国民淑女”韩雪,演绎一代宗师叶问的侠骨柔情。

叶问的故事已被屡次搬上大银幕,虽有梁朝伟、甄子丹、黄秋生等多版珠玉在前,但“八爷”郑嘉颖并不怕比较。郑嘉颖告诉记者,为了更好地诠释武术宗师叶问这一

人物,他私下做了大量的准备,不仅观摩了不少与叶问有关的影像资料,还买来木人桩,每晚收工后在酒店房间内练习。在前几集中,郑嘉颖演绎的叶问年轻帅气、刚柔并济。导演范小天对郑嘉颖在剧中的表现非常满意:“叶问大师身上有很柔性的一面,郑嘉颖恰好符合这个要求。”

本报记者 孙佳音



郑嘉颖在电视剧版《叶问》中

图 TP

## 《画皮2》预告片荣获 美国金预告片奖

本报讯(记者 张艺)好莱坞电影产业的年度盛会之一、被称为“电影预告片奥斯卡”的美国金预告片奖近日在洛杉矶举行颁奖盛典,中国电影制作人魏楠凭借《画皮2》预告片夺得最佳画面效果奖。

从1999年开始就在广告界摸爬滚打的魏楠,原本是个专业广告人。2009年,张艺谋找到他为电影《三枪拍案惊奇》操刀预告片,获得好评。此后,《金陵十三钗》的预告片也花落魏楠,该预告片获得了美国金预告片奖最佳外语片画面效果奖提名。

此次获奖的《画皮2》预告片用诸多中国元素来展示创意。魏楠说,预告片和电影产品的属性不同,作为广告产品,预告片有时需要脱离电影本身,这需要一定的空间。

## 《中国梦之声》推 EP

细心的观众会发现,在《中国梦之声》的舞台上,当被淘汰的学员走下台的瞬间,节目现场总会响起一段非常耳熟的背景音乐,这段旋律正是来自于《美国偶像》的主题曲《A Moment Like This》,这首作品近日推出官方中文版,演唱者是《声动亚洲》的“至尊之星”茜拉。另一首由《声动亚洲》六强选手联合现场的《为梦痴狂》也于日前推出,两首歌曲组成的《中国梦之声》EP由索尼音乐推出,已在咪咕无线音乐、百度音乐等多个门户音乐下载平台发布。

演唱《A Moment Like This》官方中文版对茜拉而言是一种机遇,更是一个前所未有的挑战。在刚结束的“梦之声”十强争霸战中,一首《为梦痴狂》作为节目片尾曲亮相,这首歌由《声动亚洲》六强选手常石磊、霍尊、余超颖、孙伯伦、郭一凡联合献唱。本报记者 夏琦

### 今晚电视

东方卫视 19:36《龙门镖局》  
新闻综合频道 19:45《终极任务》  
电视剧频道 19:05《鸳鸯佩》

纪实频道 20:30《浴血中条山》  
央视一套 20:05《花木兰传奇》  
央视三套 21:00《舞蹈世界》  
浙江卫视 19:30《今夜天使降临》  
湖南卫视 19:30《天天有喜》